



● 律师视角

张某参加试验出现过敏反应，药厂未能提供保险合同应保障受试者合法权益

▲北京市华卫律师事务所 童云洪

编者按

药物在批准上市之前必须经过药物临床试验，但是由于人们对新药缺乏足够的认识，故药物临床试验具有高风险性和不可预见性。对于药物临床试验的受试者而言，需要承担损害健康甚至是生命代价的风险，正确处理好药物临床试验的不良反应及其风险，不仅应当有利于医学发展，而且还应保障受试者的合法权益。本期北京市华卫律师事务所童云洪律师将就相关法律问题答疑解惑。

2006年10月张某参加某医院开展的德国某公司生产的预防血栓新药的临床试验，2006年11月7日张某按照试验计划进行双下肢静脉造影结束时出现造影剂过敏，经救治张某最后于

11月21日生命体征平稳出院。后张某将医院和医药公司诉至法院，法院审理过程中医药公司没有提交为药物临床试验受试者购买的保险合同，最后法院判决医药公司赔偿张某5万欧元。



责任归谁？

无过错 药厂负责赔偿

临床试验的不良反应是指受试者参加药物临床试验并出现了与试验相关的损害后果等情况。由于药物临床试验是为了了解与药品相关安全性和有效性的目的，所以受试者为了医学的进步和产品的上市承担了一定的风险，在此过程中即便药物临床试验完全按照批准的方案执行，受试者仍可能会出现与试验相关的损害，对此如果按照过错责任处理药物临床试验不良反应，明显对受试者不公平，也会挫伤受试者参加药物临床试验的积极性，将会阻碍医

学的发展。
因此，药物临床试验出现不良反应应适用无过错归责原则，只要受试者参加临床药物试验、出现了损害后果、损害后果和试验相关，无论申办方（药厂及其代理公司）有无过错，申办方均应承担赔偿责任。

医院是否承担连带责任

如有过错 医院应承担责任

药物临床试验机构（医院）受申办者委托进行药物临床试验，对此医院仅是受托方，而真正新药试验合同的当事人为受试者和药厂，故依法应由药厂对受试者行使新药临床试验合同权利并承担责任和义务。而且，《药物临床试验质量管理规范》第四十三条也明

确规定是由申办者对受试者出现与药物临床试验相关的风险及损害后果承担责任，而《侵权责任法》第十三条规定了承担连带责任需有法律明确规定，故在没有相关法律规定的情况下，药物临床试验机构对药物临床试验本身的风险发生的处理和法律关系是不同的。

药厂是否应为受试者提供保险

应保障受试者合法权益

申办者应根据药物临床试验的情况以及可能发生的各种风险为受试者提供合适的保险，一旦发生药物临床试验的不良反应，可以保障受试者的医疗费用和经

济补偿等合法权益得以实现，同时化解申办者的赔偿责任风险。

如果申办者未对受试者提供保险，则并不影响受试者主张权利，且更不会影响受试者主

张补偿的项目和数额，但对申办者来说将会面临数额较大的赔偿责任。因此，无论从法律上还是从分担风险上来说，申办者为受试者提供保险是最佳的选择。



北京市华卫律师事务所协办
咨询热线：010-62111516

● 海外医事法借鉴

从汤普森胜诉太阳城医院案看转诊救治原则 转诊不能让患者面临生命危险

▲昆明医科大学 邓虹

[案情介绍]

在汤普森诉太阳城医院一案中，原告十三岁的儿子杰西在车祸后被急救车送进被告所辖医院。杰西的左腿在车祸中受伤，并且腿部供血中断。

当晚8:22，杰西被送入医院急诊室，急诊值班医师进行了首次检查，采取了输血和输液的措施，随后通知了外科医师。经过再次检查，并且通过电话咨询了另一名血管外科医师，诊断杰

西需要手术治疗。

当晚9:30，杰西的病情有所稳定，他被转院至县医院。

县医院医师立即对杰西采取相应措施，进行了腹部手术，并在之后立即修复了他左腿受损的血管。

杰西的命保住了，但他的腿却留下了后遗症。于是，杰西的母亲作为其监护人，认为被告医院存在医疗过失，遂提起了诉讼。

[法院审理]

患者因经济原因被转院

法院认为，首先要明确杰西被转院的原因。被告承认，杰西之所以被转院，正是出于经济原因。因为杰西的医疗保险不符合被告医院收治患者的门槛收费标准。

同时，法院明确：作为一家私立医院，被告有权根据患者的偿付能力自主决定收治门槛。但不论患者有无偿付能力，被告都有义务为所有患者提供及时、必需的急救服务。只有在完成了必要的急救措施之后，医院才可以根据各自规章制度，自主决定是否收治患者并进行进一步治疗，还是在病情允许

的情况下将其转院。但转院的前提条件是，医护人员基于专业判断，转院不会使患者的生命或健康面临不合理的危险。

法院认为只有在这三种情形下，医院才能主张免除自身的急诊注意义务：医院没有该项必要急救措施的行医资格；有正当的医学上的原因；没有急救必要，“急诊”根本不存在。

那么本案的情形究竟是否属于“急诊”？法院最后认定，患者杰西在需要立即得到急诊救治的情况下，因为经济原因而被转院，被告医院违反了其对急诊患者的注意义务。

[案例分析]

救治患者医院不能谈经济条件

总结上述案例的经验，可知为划定医院急诊注意义务的范围，法院遵循了如下思路：

首先，制定法规定，不论患者贫穷或富有，能否支付医疗费，所有医院都应无条件负担对急需救治的患者提供救治的义务，这是基于公共政策的考虑。

其次，在必要的急救措施完成之后，是收治患

者还是将其转院，是医院自主经营权的范围。但同时，作为限制条件，转院不得对患者的生命健康产生不合理的威胁。

最后，司法判决还预见到了制定法的例外情形。特殊情况下，可能需要立即将患者转院而无法采取急救措施，但此必须出于救治患者的医学考虑，而不能涉及医院对经济利益的谋取。

一旦认定属于急诊患者，不论公立还是私立医院都将无可推诿地负担起救治义务。违反该义务，医院将承担相应的法律责任，只有在下列免责事由之下，医院才能主张抗辩：（1）医院没有救治资质；（2）有医学上的正当理由。